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在过去传统教育观念基础上建立的国民教育体系，是单一型的国民教育体系。这种教育

体系主要以学校型的教育为唯一的构成要素。而在终身教育看来， 凡对人格的形成和人的发

展具有促进作用的正规教育，非正规教育及非正式教育，都应该被视为有意义要素。人离不

开教育，我国自古就有“活到老，学到老”的传统。终身教育所意味的，并不是指一个具体的实

体，而是泛指某种思想或原则，或者说是指一系列的关系与研究方法。概括而言，也即指人

一生的教育与个人及社会生活全部教育的总和。在学习型社会中，终身教育体系不以未来的

职业谋求、经济利益为目的，它充分尊重学习主体的个人爱好、愿望，营造的是一种积极向上

、乐观奋进的教育氛围。终身教育体系是面向社会广大的民众，实现真正意义上的学习参与、

启迪人性和重构人生的重大价值。 

结论及讨论：终身教育是贯穿人一生、面向全体社会成员的教育体系，国民教育体系是

终身教育体系的重要组成部分，国民教育是终身教育的基石，没有现代国民教育作为依托，

终身教育也就难以建立。简而言之，建立一个以实现终身教育理念为目标的现代国民教育体

系是至关重要的。将各种原本独立的、互不关联的、乃至互相隔裂的教育资源进行重新整合和

梳理，然后以人的各个不同时期为中轴线，以与人关系最为密切的学校、家庭及社会等形态

为横断面，由此围绕人的一生发展构建成一个立体的教育学习网络。因此，现代国民教育体

系构建的理论基础就是终身教育所要倡导的理念，而唯有指向人的终身发展的教育体系才是

最具现代化的、最为先进的教育体系。 
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Анотація. В межах аналізу «Забезпечення позитивної мотивації студентів-іноземців до 

вивчення професійно спрямованої української мови» як засадничої педагогічної умови 

формування українськомовної професійно-комунікативної компетенції майбутніх іноземних 

фахівців технічних спеціальностей визначено специфічні мотиваційні чинники, які впливають 

на українськомовну підготовку майбутніх іноземних фахівців технічних спеціальностей. 
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Освітнє середовище технічного закладу вищої освіти України становить специфічний 

сенсоутворювальний контекст, перебування в якому іноземних майбутніх фахівців спрямоване 

на формування в них українськомовної професійно-комунікативної компетенції. Досягненню 

означеної мети передує, зокрема, визначення педагогічних умов формування українськомовної 

професійно-комунікативної компетенції. 

Зупинимося на трактуванні поняття «педагогічна умова». У довідковій літературі 

педагогічна умова визначається як обставина, що впливає на ефективність формування 

професійних та особистісних якостей студентів і яку необхідно враховувати в процесі навчання 

майбутніх фахівців у закладах вищої освіти [8]. 

Педагогічні умови у дослідженні А. Багдуєвої трактуються як обставини процесу 

навчання і виховання, які є результатом цілеспрямованого відбору, конструювання і 

застосування елементів змісту, методів, а також організаційних форм навчання з метою 

досягнення дидактичних цілей [2, с.12].    

На думку А. Найн, педагогічні умови — це сукупність об'єктивних можливостей змісту, 

форм, методів і прийомів підвищення ефективності освітньо-виховного процесу і матеріально-

просторового середовища, що забезпечують успішне вирішення поставлених і проєктованих 

завдань [11, с.78]. Аналогічне визначення пропонує О. Назарова, яка розглядає педагогічні 

умови як сукупність об'єктивних можливостей змісту, форм, методів, педагогічних прийомів і 

матеріально-просторового середовища, які спрямовані на розв’язання дослідницьких завдань 

[10]. 

За І. Аксаріною, педагогічні умови – це ті умови, які свідомо створюються в освітньому 

процесі і повинні забезпечувати найбільш ефективне протікання цього процесу [1, с.12]. 

Л. Загребельна педагогічними умовами вважає обставини, від яких залежить і на основі 

яких відбувається цілісний продуктивний педагогічний процес професійної підготовки 

фахівців, і акцентує на тому, що цей процес опосередковується активністю особистості  

[6, с.  29].  

Таким чином, ураховуючи наукові визначення поняття «педагогічні умови» та 

дидактичні принципи українськомовної підготовки майбутніх іноземних фахівців технічних 

спеціальностей, під педагогічними умовами формування українськомовної професійно-

комунікативної компетенції майбутніх іноземних фахівців технічних спеціальностей розуміємо 

низку свідомо створених на основі аналізу всіх чинників, що впливають на формування 
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українськомовної професійно-комунікативної компетенції, взаємопов’язаних обставин та 

характеристик освітньо-професійного комунікативного простору, що  забезпечують 

організацію та ефективне функціонування процесу українськомовної підготовки майбутніх 

іноземних фахівців технічних спеціальностей. Педагогічні умови формування 

українськомовної професійно-комунікативної компетенції майбутніх іноземних фахівців 

технічних спеціальностей складають певну особистісно-змістову парадигму, що спрямована на 

розвиток особистості майбутнього іноземного фахівця, його активну діяльність, адаптацію, 

самовизначення, самореалізацію тощо. У дослідженні педагогічними умовами було обрано: 

забезпечення позитивної мотивації студентів-іноземців до вивчення професійно спрямованої 

української мови; наявність розвивального комунікативно-українськомовного середовища для 

студентів-іноземців технічного профілю; адаптативно-педагогічну підтримку студентів-

іноземців в освітньому просторі України; занурення студентів-іноземців в активну 

українськомовну мовленнєву діяльність професійної спрямованості. 

Забезпечення позитивної мотивації студентів-іноземців до вивчення професійно 

спрямованої української мови є засадничою педагогічною умовою формування 

українськомовної професійно-комунікативної компетенції майбутніх іноземних фахівців 

технічних спеціальностей, оскільки мотивація є фундаментальним психічним механізмом, що 

забезпечує продуктивну роботу найважливіших для підготовки майбутніх фахівців психічних 

процесів. У контексті аналізу мотивації, як однієї з педагогічних умов формування 

українськомовної професійно-комунікативної компетенції, звернемо увагу на мотив як на 

визначальний чинник формування механізму висловлювання, що запускає в роботу операції з 

вибору та поєднання лексичної одиниці, актуалізує форму лексичної одиниці [7]. Такий ракурс 

аналізу проблеми мотивації майбутніх фахівців необхідний, оскільки дослідження впливу 

мотивації на механізм породження мовлення українською мовою в іноземних студентів 

технічних спеціальностей визначає мотивуючу педагогічну технологію. Погоджуємося з 

І.Зимньою, яка вважає, що мотивація виконує роль «пускового механізму» будь-якої діяльності: 

праці, спілкування і пізнання [7]. О. Леонтьєв визначає мотив як саму діяльність. Щодо 

мовленнєвої діяльності, автор зауважує: «це означає, що є якесь немовленнєве завдання, для 

виконання якого і здійснюється мовленнєва діяльність, яке вирішується мовленнєвими 

засобами. Висловлювання або текст є процесом вирішення такого завдання і лише вторинним 

продуктом або результатом такого вирішення»  [9, с.25].  

Мотивація, як джерело людської активності, вивчається дослідниками з різних ракурсів 

і визначається по-різному. Вважаємо за потрібне конкретизувати поняття «мотивація» у 

співвідношенні зі спорідненими – «мотив», «мотиваційна сфера». «Мотив – це те, заради чого 

здійснюється  діяльність, як мотив можуть виступати предмети зовнішнього світу, уявлення, 

ідеї, почуття і переживання. Словом, все те, в чому знайшла своє втілення потреба»  [3, с. 53]. 

Ширшим є поняття «мотивація», яке «є тим складним механізмом співвіднесення особистістю 

зовнішніх і внутрішніх чинників поведінки, що визначає виникнення, напрям, а також способи 

здійснення конкретних форм діяльності» [5,с. 148]. Найбільш ємним з цих понять є поняття 

«мотиваційна сфера», що, за Л. Виготським, містить і афективну, і вольову сфери особистості, 

переживання задоволення потреби [4]. 

A. Реан зазначає, що діагностика мотиваційної сфери є складним завданням, оскільки 

мотиви діяльності і поведінки, що утворюють ядро особистості, є найбільш «закритою зоною» 

і найбільш оберігається (свідомо чи підсвідомо) самою особистістю від стороннього 

проникнення в цю сферу. Характерологічні особливості, на думку науковця, в цілому більш 

усталені, ніж інтереси, але, з іншого боку, яскраво виражені професійні інтереси, як елемент у 

загальній структурі мотивації особистості, істотно впливають на задоволеність професією і на 

продуктивність діяльності, в тому числі і в процесі здобуття професії. Вплив мотивації на 

продуктивність діяльності завжди вважався надзвичайно суттєвим. До того ж успішність 

освітньо-професійної діяльності визначається не тільки силою мотивації, але і структурою 

мотивів. А. Реан довів шляхом експерименту, що позитивна професійна мотивація може навіть 

компенсувати нестаток здібностей. Натомість негативна професійна мотивація не 
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компенсується навіть високим рівнем професійно-інтелектуальних здібностей [13]. 

Мотиваційний комплекс особистості є типом співвідношення таких видів мотивації: 

внутрішньої мотивації (для особистості має значення діяльність сама по собі), зовнішньої 

мотивації (в основі мотивації професійної діяльності лежить прагнення до задоволення 

зовнішніх потреб по відношенню до змісту самої діяльності (соціального престижу, зарплатні 

тощо)). Зовнішні мотиви диференціюються тут на зовнішні позитивні і зовнішні негативні. 

Зовнішні позитивні мотиви, безсумнівно, більш ефективні і більш бажані з усіх поглядів, ніж 

зовнішні негативні мотиви [14]. 

 Забезпечення  позитивної мотивації студентів-іноземців до вивчення професійно 

спрямованої української мови можливе  за умови «запуску» і регулювання механізму мотивації. 

Важливим у цьому процесі є чітке розуміння специфіки мотиваційної сфери особистості, 

складність якої полягає в тому, що вона є неоднорідною, багаторівневою та має ієрархічну 

будову. Ієрархічна структура мотиваційної сфери, за Л. Божович, визначає спрямованість 

особистості людини, яка має різний характер у залежності від того, які саме мотиви за своїм 

змістом і будовою стали домінувальними  [3, с. 52]. Слід зазначити, що структура мотиваційної 

сфери має властивість постійно змінюватися та розвиватись. Мотивація до навчання 

складається з низки спонукань, що постійно змінюються і вступають у нові відношення один з 

одним (потреби і сенс навчання, його мотиви, мета, емоції, інтереси). Тому, як зазначає 

А. Маркова, становлення мотивації є не просте зростання позитивного або посилювання 

негативного ставлення до навчання, а ускладнення структури мотиваційної сфери, спонукань, 

що входять у неї, поява нових, більш зрілих, подекуди суперечливих відношень між ними [16].  

Передусім необхідно визначити перелік компонентів мотиваційної сфери та їх 

співвідношення. Так, на думку І. Зимньої, до структури мотиваційної сфери входять: потреба в 

навчанні, сенс навчання, мотив навчання, мета, емоції, ставлення та інтерес. Зміст визначених 

компонентів та характер взаємодії між ними визначають такі чинники: освітня установа, де 

здійснюється освітня діяльність; організація освітнього процесу; суб'єктні особливості того, хто 

навчається (вік, стать, інтелектуальний розвиток, здібності, самооцінка, його взаємодія з 

іншими учасниками освітьного процесу тощо); суб'єктні особливості педагога, зокрема система 

його ставлень до студента,  справи; специфіка навчального предмета [7]. 

Н. Симоновою доведено, що поряд із визначеними компонентами мотиваційної сфери 

на результат іншомовної професійно-мовленнєвої підготовки впливають мотиваційні орієнтації 

на процес, результат, оцінку викладачем і запобігання неприємностей, що характеризуються 

відносною незалежністю від умов навчання, яка проявляється у стабільності зв’язків  між 

орієнтаціями на процес і результат, з одного боку, та  орієнтаціями на «оцінку викладачем» і 

«запобігання неприємностей», з іншого, і варіативністю зв'язків залежно від умов навчання, 

сітки годин, особливостей освітьної програми тощо [15]. 

Дослідження освітньої діяльності студентів [3,7] засвідчують, що серед соціогенних 

потреб найбільший вплив на її ефективність має потреба в досягненні – прагненні людини до 

покращення результатів своєї діяльності. Міра задоволення від  навчання залежить від ступеня 

задоволення цієї потреби. Така потреба змушує студентів більше концентруватися на навчанні 

і одночасно підвищує їхню соціальну активність. Істотний вплив на навчання має потреба в 

спілкуванні, домінуванні, розширенні свтогляду, засвоєнні та систематизації знань. Саме ця 

група мотивів співвідноситься зі специфікою пізнавальної діяльністі особистості та 

характеризується позитивним емоційним тоном і ненаситністю. Керуючись подібними 

мотивами, студент, незважаючи на втому, всупереч іншим відволікаючим чинникам, 

наполегливо і захоплено засвоює навчальний матеріал. Суголосно з Ю. Орловим, доходимо 

висновку, що «вирішальний вплив на академічні успіхи має пізнавльна потреба в поєднанні з 

високою потребою в досягненнях» [12, с. 75]. 

Аналіз наукової літератури (Л. Божович, Л. Виготський, І. Зимня, А. Маркова, 

Ю. Орлов, А. Реан, С. Рубінштейн, Н. Симонова та ін. ) дав змогу визначити специфічні 

мотиваційні чинники, які впливають на українськомовну підготовку майбутніх іноземних 

фахівців технічних спеціальностей. Це насамперед зміст навчального матеріалу та  його 

64



67 
 

зв'язок з майбутньою спеціальністю, що стає передумовою виховання широких соціальних 

мотивів, розуміння сенсу та усвідомлення важливості  українськомовної підготовки. 

Зазначимо, що має значення і вплив особистості викладача, яка, у випадку роботи з 

іноземцями, має значно більше функцій порівняно з навчанням вітчизняних студентів, 

оскільки для іноземного студента встановлення контакту з викладачем як з провідником в 

освітньому просторі в чужій державі є першочерговим, а авторитет  викладача 

незаперечним. Викладач встановлює ціннісні орієнтири і регулює емоційне тло, що власне 

є регуляцією динамічного боку мотивації. Найвиразнішою мотивацією до українськомовної 

підготовки для іноземного студента на перших етапах навчання є прагнення призвичаїтися 

до життя в новій країні та досягти якомога кращого навчального результату шляхом 

подолання мовного бар’єру, налагодити комунікацію з викладачами та студентами, 

реалізувати власні ідеї, інтереси, здібності, досягти відчуття комфорту і емоційної рівноваги 

тощо. Проблема двомовності в нашій країні може вплинути на якість українськомовної 

підготовки майбутніх іноземних фахівців технічних спеціальностей, тому вважаємо, що для 

іноземного студента необхідно створювати такі навчальні та навчально-виховні ситуації, які 

б демонстрували активне вживання української мови і викликали б прагнення до 

спілкування нею. На подальших етапах навчання мотивацією слугує бажання іноземця 

проявити власну індивідуальність, самоствердитись у студентському колективі та 

реалізуватися у професійній діяльності.  

  Також важливими є методичні прийоми та педагогічні технології, використані в ході 

освітнього процесу. Вони мають забезпечити  можливість студенту проявити в навчанні 

власну самостійність, ініціативність та активність. Зокрема, в дослідженні було використано 

такі  завдання (вправи «Типові синтаксичні конструкції науково-технічного підстилю 

наукового стилю мовлення», «Наукове мовлення», «Діловий документ», «Робота з текстом», 

«Кейс-студія»), вирішення яких вимагало активної пошукової діяльності, створено 

проблемні ситуації, вирішення студентом яких неможливе за допомогою того запасу знань, 

який він має, що стимулює його до отримання нових знань. Продуктивною виявилася 

технологія, що змушувала використовувати засвоєні знання в різних, нових  для студента 

ситуаціях. До прикладу, в межах позааудиторної роботи іноземні студенти були залучені до 

навчально-ділових ігор («Україна - NASA», «Мозок країни», «Кастинг», «Найрозумніший»), 

дебатів з тем «Чи добре там, де нас немає», «Технічний прогрес змінив наше життя. На 

краще?», «Проблема доступності освіти», лінгвістичних брифінгів за фаховою тематикою 

(«Кіберпростір: арена суперництва чи простір можливостей?», «Радіо: спогад про минуле 

чи шлях у майбутнє», «Інженер: попит та пропозиції» тощо), мозкових штурмів з тем 

«Сходи до успіху», «Мій перший мільйон», «Врятуймо нашу планету!».  Такі навчальні 

завдання підтримували постійну розумову напругу та потребу долати нові, але долані 

труднощі. Різноплановість змісту дисципліни «Українська мова як іноземна»,  

різноманітність педагогічних прийоми та технологій також сприяли формуванню усталеної 

мотивації до українськомовної підготовки, оскільки «новизна матеріалу – найважливіша 

передумова виникнення інтересу до нього» [7, с. 136]. У ході навчання намагалися 

сформувати в майбутнього фахівця вміння мотивувати себе у освітній та професійній 

діяльності, переконувати себе у необхідності її здійснення, акцентувати себе на тому, що 

навчання та його результати важливі особисто для нього.  

Таким чином, вивчення різних рівнів мотиваційної сфери та мотивації  як складної 

системи, що містить інтереси, потреби, цінності, прагнення, ідеї, настанови, почуття, 

переживання тощо, заради яких відбувається діяльність у процесі вибору способів досягнення 

бажаного через координацію зовнішніх і внутрішніх чинників визначеної діяльності, дозволяє 

виявити особливості у визначенні студентом свого професійного вибору, обрати найбільш 

актуальні дидактичні підходи і методики, які дадуть змогу максимально покращити результат 

у процесі українськомовної професійно-мовленнєвої підготовки майбутніх іноземних фахівців 

технічних спеціальностей.  
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ФОРМУВАННЯ МЕТОДИЧНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ ВИХОВАТЕЛІВ 

ЗАКЛАДІВ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ У ПРОЦЕСІ ПЕДАГОГІЧНОЇ 

ПРАКТИКИ 
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Анотація. У статті досліджено теоретичні питання формування методичної 

компетентності майбутніх вихователів закладів дошкільної освіти у процесі педагогічної 

практики. 

Ключові слова: майбутні вихователі ЗДО, методична компетентність, фахова 

підготовка, педагогічна практика. 
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